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Naročnina po poiti z dostavljanjem 
na dom za celo ieto K 5U'—, za pol 
leta Ji 16'—, za četrt leta K 7‘6U, za 
mesec Ji it‘6U. Za Nemčijo celo ieto 
Ji ddbU, za ostalo tujmo m Ameriko 
K. —. Posamezne številke po 10 v.

in serati: Enostopna petit vrstica 30 v ; 
pogojem prostor oo v , razglasi m po­
slano vrstica po 00 V, vecKraUU ob­
javi po dogovoru primeren popust.

Stev. 51, V Lijublj&M, sobota ono 2. marca 1918. Lelu II.

Kam plovemo.
V avstrijskem državnem zboru vlada še 

nima večine za proračunski provizorij. P ri­
hodnji teden bodo glasovali o  njem, če bo vla­
da sploh čaikala, da ji parlament da zaupnico 
ali ne, ali ga pa bo kar odgodila, morda celo 
razpustila, č e  vlada odgodi parlament, tedaj 
bo provizorij rešila krona, in prav mogoče je 
tudi, da se v slučaju akutne krize spremeni, če 
že ne vlada pa vsaj vladni sistem in pridemo 
polagoma zopet v  režim § 14. Vsaj dogodki 
nam napovedujejo obnovitev absolutizma.

t

Škorc- popolnoma enako se razvijajo 
razmere pri nas. Ministrski predsednik obrav­
nava s strankami o  notranjih vprašanjih, dva­
krat je izjavil, da se ekspedicije v  Ukrajino 
Avstrija ne udeleži, tretjič pa izjavlja v  gospo­
ski ‘zbornici, da bo najbrže morala tudi Avstrija 
ponuditi svojo pcimoč guvernamentoim v  Po­
dolju, kjer kakor piše časopisje čete rdeče gar­
de »more, pobijajo, rušijo mesta in vasi ter uni­
čujejo vse vse« kakor največji zločinci. To in 
pa, da si Avstro-O grška zagotovi sadove miru 
z Ukrajino in Rusijo, zahteva baje tudi našo 
intervencijo.

V Nemčiji in v Avstriji se bližamo novemu 
absolutizmu, ki utegne biti neposredna posle­
dica dogodkom, zakaj ti dogodki nam ne pri­
bližujejo konca vojne in ne favorizirajo' miru 
sporazumi jen ja, in če sklenemo andr z Rusijo, 
ki je sedaj že gotova stvar, nam tudi gospodar­
ske razmere ne obetajo nič prida. Naša pro­
dukcija je sedaj premajhna, da bi izvažali bla­
go v zameno, za denar, ker nimamo ne zlata ne 
srebra, pa tudi ne dobimo nič. Uspeh v gospo­
darskem  oziru torej ne more biti velikega po­
mena.

Stojimo torej po vsem tem sodeč pred no­
vimi velikimi dogodki. Kakšni bodo, nam ni 
mogoče napovedati, toda gotovo je, da  po tej 
Poti ne pridemo še kmalu do konca vojne, kar 
naglaša Anglija, ter da nas čakajo še prav res­
ni časi, ki niso več  daleč, a so- važni v razvoju 
ta vojne.

Kaj je pa z mirovno 
pogodbo ?

»Arbeiter-Zeitang« z dne 28. februarja pi­
še naslednje:

Nemški državni zbornici je bila prdložena 
mirovna pogodba z Ukrajino: Zbornica je o
Predloženi mirovni pogodbi že razpravljala in 
■ioi odobrila. Kako pa v Avstriji?

Predvsem  so v  Avstriji objavili samo 
glavno pogodbo, dodatne pogodbe pa ne. 2e 
takrat smo opažih — recimo — jako čuden 
slučaj, v  Beriin-u je bilo objavljeno takoj vse 
besedilo glavne pogodbe, in sicer že 10. febru­
arja (»Nordd. Allgem. Ztg.« št. 76). Na Dunaju 
pa je izvedela javonst dne 10. februarja vse- 
bino najvažnejšega člena — čl. Vil. o gospo­
darskih odnošajih — le v glavnih obrisih. Ob­
javljena pa je bila šele 14. februarja. Medtem 
pa nam jc cenzura črtala na  po berlinskih po­
datkih objavljeno poročilo. Toda še bolj čudno 
je bilo z dodatno pogodbo. 1 a dodatna pogod­
ba, ki jo je sklenila Nemčija z Ukrajino, je bila 
objavljena v Berlinu dne 11. februarja v pol­
nem obsegu. Ima 28 paragrafov. Na Dunaju 
smo se zadovoljili s poročilom: »Posebna po­
godba o  različnih pravnih zadevah je bila pod­
pisana v Brestu Litovskem.« Toda do danes 
ni bila objavljena.

Tedaj, kaj je z odobritvijo državnega zbo­
ra?  Na podlagi vsebine pogodb, glavne in do­
datne pogodbe, morajo biti ratificirane in rati­
ficirane 11.št in c e se morajo prejkomogoče na 
Bnnaju izmenjati. Mirovna pogodba stopa po 
svoji ratifikciji v veljavo. V smislu določb av­
strijske ustave’ (državni osnovni zakon o izvr­
ševanju vladne in izvršilne oblasti), »napove­
duje cesar vojno in sklepa mir« (čl. 5) in »skle­
pa državne pogodbe« (čl. 6). Toda v svnho ve­
ljavnosti trgovskih pogodb, ki obtožujejo dr­
žavo ali dele države, ali pa obvezujejo držav­
ljane, je potrebna odobritev državnega zbora. 
Da se nanašajo ta določila na  mirovno pogod­
bo z Ukrajino, ni nobenega dvoma. 2e samo

i dejstvo, da je bila pogodba predložena v odo­
britev nemškemu državnemu zboru, da sl je 

i ustava držav« z ozirom na kompetenco cesar- 
i ja sklepati mir in državne pogodbe, enaka, — 

govori za to. Toda zbornica mona pogodbo po­
trditi, preden *e dežen« na podlagi ratifikacije 
končni sklep miru. Tudi to je samoobsebi 
umevno, k&r n« more biti pogodba, ki je nave­
zana na odobritev, brez te oodbritv« sklenje­
na obvezno. Toda dogodki v Nemčiji nas od­
vezujejo nadaljnega dokazovanja. Zakaj ne 
predlože pogodbo, ko m ora biti vendar »čim- 
prej« sklenjena?

Mogoče pa misli grof Czernin prezreti dr- 
žavnopravno nujnost, ki določa, da mora odo­
briti državni zbor pogodbo že pred ratifika­
cijo? Skoraj bi človek to mislil, zato mora 
zbornica zahtevati z vso odločnostjo takojšnjo 
predložitev obeh pogodeb in ne sme dovoliti, 
da bi bili drugi predlogi s tem  prejudicirani!

romicni pregled.
=  Jugoslovanska majniška deklaracija v 

graškem oočinskem svetu. V občinski seji dne 
28. t. m. je graški občinski svet imel na dnev­
nem redu premog, s katerim  je najodločneje 
protestiral proti .ustanovitvi jugoslovanske 
države, k i jo zahteva majniška deklaracija. 
Izključno nemški občinski svet je predlog 
sprejel. Proti predlogu so glasovali sociatno- 
demokratični občinski svetovalci, ker prizna­
vajo pravice vsakega naroda in uvidevajo, da 
sklepa nemški (Jraaec take resolucije le zara- 
ditega, ker se boji za nadvlado in hoče s tem 
omejiti svoboden razvoj sosednemu narodu.

=  Izgledi za mir. Nemški imperializem 
postaja zmagoslaven, pohod v Rusijo se izvr­
šuje brez ovir. Rusija je brez armade, ljudsvo 
v Rusiji brez volje za nadaljevanje vojne, 
nemške čete imajo lehek položaj. »Ruska re ­
volucija« — tako piše dunajska »Arbeiter-Zei- 
tung« — je uničila rusko armado, napravila je 
veliko rusko državo za brezobrambni plen. 
Kulturno nizko stoječi, pisanja 'in čitanja ne­
zmožni, od nacionalnega čuvstva neprožeti, 
od nobene višje politične uvidevnosti nena- 
polnjeni ruski kmet je bil nezmožen, da bi b ra­
nil svojo domovino in svojo revolucijo proti 
zunanjemu sovražniku, kakor h itra  je odne­
hala trda disciplina. Nemčija je bila naenkrat 
pred dejstvom, da je njen največji sovražnik, 
sovražnik, pred katerim  je imela največ strahu, 
brez odporne sile. lzkušnjava je bila vtika, da 
se izkoristi slabost sosedova. T a lzkušnjava 
je gnala široke plasti nemškega ljudstva .v im­
perializem. Sedaj je zmagala ona smer nem­
škega imperializma, ki je pripravljena za spo­
razumen mir na zapadu, če se poveča Nemčija 
proti vzhodu. Zato je sledil »mirovnemu uiti- 
matumu« na vzhodu zadnji Hertlingov govor, 
ki ponuja nasprotnikom na zapadu mirovna po­
gajanja na temelju posestnega stanja pred voj­
no. Nemčija je sedaj pripravljena, da se odreče 
vsem osvojitvam na zapadu, da spravi na var­
no novo oblikovanje v vzhodni Lvrop.i, ki ga 
je vsilila Rusiji. Usoda sveta  je sedaj odvisna 
od tega, če so pripravljene Amerika, Anglija 
in Francija za mir na taki podlagi. Nekatera 
dejstva govore za to, druga proti. Razkosanje 
velikanske ruske države pomenja silno ojače- 
nje nemške moči. Francija si ne bo upala pri­
čenjati nobene vojne več proti Nemčiji, kakor' 
hitro se ni treba bati Nemčiji več ruskega ve­
likana na vzhodu. P rav  tako se bo morala 
bati Italija vojne proti Avstno-Ogrsiki, kakor 
hitro  ni več ogrožena donavska monarhija od 
Rusije. »Evropsko ravnovesje« kakor je ob­
stojalo pred vojno, ne obstoja več. Toda ravno 
ohranitev aviropskega ravnovesja je najvažnej­
ši vojni cilj Anglije in Amerike, ki le tako dol­
go lehko vladata kot razsodnika nad koMtinen- 
talnimi državami, dokler drže te države druga 
drugi ravnovesje. Zato bodo občutili nemško 
zmago na vzhodu v Franciji kakor tudi v Ita­
liji, na Angleškem kakor v Ameriki za nezno­
sen poraz. Mnogo jih bo tam, ki bodo zahte­
vali, da je treba nadaljevati vojno, dokler ne 
bodo osrednje države prisiljene, da se odrečejo 
svojim osvojitvam na vzhodu. P o  drugi strani 
pa bo ojačila nemška zm aga na vzhodu mi­
rovno gibanje na zapadu. Ker ,mnogo bo tam  
takih, ki bodo mnenja, da je sedaj vojna proti 
centralnim državam  brez izgloda na dober 
konec. Nemogoče bo premgaati vojaško cen­
tralne države, .kakor hitro lehko razpolaga 
Nemčija z vso svojo armado na zapadu; nemo­
goče bo jih izstradati, kakor hitro lehko 'dobi­
vajo centralne države živila in sirovine iz vse 
vzhodne Evrope. Nemška zm aga na vzhodu 
bo torej po eni strani ojačila na zapadu odpor 
proti miru, a ojačila bo tudi mirovno strem ­
ljenje. Kateri od teh učinkov bo močnejši, tega 
ni mogoče predvideti. Mnogo bo odvisno od 
tega, koliko da so pripravljene centralne d rža­
ve dovoliti svojim sosedom na zapadu irf jugu, 
da dobe njihovo potrdilo k preuredbi na vzho­
du. Ne vemo še, če je Nemčija pripravljena k  
popolni obnovitvi Belgije, če hoče rešiti alza­
ško vprašanje demokratično kot »notranje 
nemško vprašanje«, če se odloči, če prizna ne­
kaj od angleških načrtov v Prednji Aziji. Prav 
tako tudi ne vemo, če se vladajoči v Avstro- 
Ogrski sedaj, ko je razkosanje Rusije znatno 
izboljšalo položaj monarhije, odločijo k prizna­
njem Italiji.«

— Četrtkova seja poslanske zbornice. P o­
slanska zoprnica je nauauevaia razpravo o za­
kona gteae oooave snovi za gnojna. Minister 
za pojjeueistvo groi i>yiva- 1  arouca j« zasto­
pal predlogo viaue in razpravljal o  odseKovah 
resolucijam Na neki meukiie poslanca rried - 
maitma, Kakšno sunso«  ua zavzema poljeuei- 
sko ministrstvo naprarn tzpr«m«moi v uradu 
za preorano, je .izjavit minister, ua ott zelo ob- 
žaiuj« uoierjev oustop, s katerim  j« bil vedri® 
v uobrun oanosajrn. Kuojkou prevzame ta 
težavni poise-i m kakorkoli se izgradi, vetrno se 
ttani odnosaji med poljedelskim ministrstvom 
in uranom za prenrano. Foajeu&isko mimstr- 
svo m ora skrbeti za to, da se  ne otežkoči po­
ljedelska produkcija, a urad za prehrano ima 
dolžnost, ua uaje poljedelskemu m inistrstvu to 
možnost. Tona vniesavanjo v zaaeve tega 
uraua, prevzemati zanj odgovornost, -ki ne 
spaua v njegov aeickrog, to minister hvaležno, 
a oulocno -ouKianja. uovomio je še več poslan­
cev, med njimi tuni socialna demokrata Jokl 
-in David. Jokl se je pritozeva-l nad rekvizicijo 
živine v Slezih. Razvajal je nato socialno de­
mokratični agrarni program. Dejal je, da vo­
dijo kmetje ze naa 8uu let proces proti vele­
posestnikom. Socialni demokratje pa ne pri­
znajo, ua je ta  p-roces že resen. V tem stolet­
nem procesu zahtevamo, ua se revidira dose­
danje postopanje. Nočemo pregnati km eta z 
njegove domačije, nasprotno, onemu hoče­
mo oati zemljo, ki jo res onaeluje. — Nato je 
bil sprejet zakon v drugem in tretjem butanju.

=  lz gosposke zbornice. Četrtkova seja 
gosposke zbornice je ona precej zivanna. Zna­
ni pacuist profesor Lammaseh je izzval s svo­
jimi stvarnimi izvajanji nasprotstvo vojnih 
oboževalcev v tej visoki družbi. Ltmmasch je 
zlasti kritiziral Pattaijev govor, o katerem  je 
dejal, da je nastopil prav kakor zastopnik po- 
rensko westfalske težke industrije. Sploh je 
miroljubni govor Ltmmaschev ves čas dražil 
visokorodne gospode in klicali so mu, da je 
njegov govor namenjen tujini. Ko je sklenil 
Lammaseh svoj govor z besedami, »če traja 
vojna še dlje, bo Evropa opus-tošena, Amerika 
oslabljena in Japonska se bo režala nad ded- 
ščino sveta«, so mu klicali gospodje zborni-' 
carji, »da, nad vašim govorom se  bo režala.« 
Gosposka zbornica je sprejela potem zaupnico 
za grofa Czemina. Proti zaupnici so glasovali 
le nekateri poljski člani gosposke zbornice, 
češki in jugoslovanski člani so pa odšli' pred 
glasovanjem iz dvorane.

=  Naše čete proti Rusiji. Včeraj smo že 
poročali o govoru ministrskega predsednika 
Seidierja v gosposki zbornici, kjer je naznanil, 
da se udeleže tudi avstro-ogrske čte pohoda v 
Rusijo. To naznanilo so sprejeli gosposki zbor- 
mčarji z velikim odobravanjem. -O tej stvari 
poročajo iz vojnega poročevalskega stana: 
25. februarja sta prišla komisar podoljske gu­
bernije dr. Stepura in štabni oficir častniškega 
zbora junozapadne fronte major Nikolajev k 
c. kr. divizijskemu poveljstvu št. 54 z izjavo, 
da prosita, ker so pretrgane vse zveze s cen­
tralno rado, v imenu ukrajinskega ljudstva za 
pomoč proti nasilju dn zločinskemu roparske­
mu početju boljševifcov na ta  način, da vkora­
kajo avstro-ogrske čete v Ukrajino. Dr. Ste­
pura im major Nikolajev, ki s ta  se povsem pri­
merno legitimirala, sta  izrecno poudarjala, da 
s ta  izrekla prošnjo v imenu vsega ukrajinske­
ga prebivalstva.

=  Iz brambnega odseka. V brambnem 
odseku poslanske zbornice je -izjavil minister 
pl. Czapp: Pritožbe glede nezadostnih pristoj­
bin za moštvo imajo pač svoj vzrok v težavnih 
razmerah v zaledju. V tem^pziru pa bi se pri­
tožbam ne moglo -popolnoma odp omoči, če bi 
se tudi zvišale pristojbine. Namerava se, da 
prevzame erar stroške za snažen je, ki so  se 
doslej morali poravnati iz pristojbine. Posve­
tovanja glede zvišanja pristojbine -pa doslej 
niso dovedle do končnega rezultata. Pristojbi­
na v zaledju za vsakega moža se zviša za 25 
vinarjev na dan.

=  Neoviran pohod Nemcev v Rusijo. 
»Corriere detla serra« Prinaša poročilo iz Pe­
trograda, glasom katerega je bil sporočil Kri- 
ljenko v izvršilnem -odboru sovjeta, da ruske 
čete niti ne poizkušajo, da bi zadržavale pohod 
Nemcev ali da bi rešile bogati železniški ma­
terial. Težke baterije so izgubljene. Mornarji 
zapuščajo bojne ladje in jih prepuščajo njihovi 
usodi. V Pskovu je bilo velikansko skladišče 
vojnega materiala, živil, orodja, več sto  bate­
rij in ogromne munhujske zaloge. Vse to so 
dobili Nemci nepoškodovano. Ruska garnizija 
je bila oddala nekaj strelov, potem se je umak­
nila, in ni niti železniškega tira razdrla. V Pe­
trogradu poizkušajo napraviti mobilizacijo, a 
zglasi se zelo malo vojakov, večinoma neiz­
urjeni delavci, -doslej baje le 10.000. Na mnogih 
točkah mesta so pričeli včeraj opoldne streljati 
'iz pušk. Prizori bede vsled lakote se množe.

=  Dogodki v Rusiji. »Secolo« -objavlja na­
slednje poročilo iz Petrograda: Skoraj vsi pe- 
trograški polki so -odpovedali pokorščino m o  
bilizačnamu ukazu sovjeta ljudskih komisarjev 
izjavljajoč, da je Ljenjin obljubil mir in da so 
ga le vsled tega podpirali. Nekateri oddelki 
preobraženjškega polka so bili že na kolodvo­
ru, zbrali pa so se tam na posvetovanje ter se 
potem vrnili v vojašnico. — Petrograški do­
pisnik »Corriere della S ra« poroča, da se vo­

jaki patrograške. posadk® j ,  prenapolnjenih 
vlakih ne vozno proti sovražniku, ampak v  
nasprotni smeri aomov. Tudi uciavstvo ua se  
a« navencajo vojask« sluza«. Eno naj večjih 
Ljemuiuvih Jjuusikm taborišč je poslalo le 150 
mož. too-vjet nunskih komisarjev j* zbral v  
zavodu Jbrnolnij večino onorozenih ijuui, Ju so  
tnu v Pet-rograuu na razpoiago, vzneumrjein za- 
raoj tega, ker ni mkaikan poročil jž n rcsia  Li­
tovskega.

=  Rusija in Japonska. Reuterjev urad po­
roča: V vpiivnah japonskih kr-ogin ni nič zna­
nega o -kakem irancoskem premogu, naj bi z 
ozirom na uogoake v Rusiji japonska pričela 
kako vojaško akcijo-. Najnovejsa aogooki v Ru­
siji pa so  na Japonskem vzornim pozornost. 
Pro-oiranj« nenoskin oet v Rusijo je za vse  za­
veznike, ki so interesirani na vzhodu, ustva­
rilo popolnoma nov položaj. Najnuvejši razvoj 
v Rusiji m razširjenje Nemčije p-roti vztioau 
pomena prav resno nevarnost za Japonsko. Ce 
bi Nemci zaseun Petrograd, hi pomenilo Uk da 
je Nemčija ouaaijena od VraodvostuKa le še en 
m esec in aa se  nemška oblast v petin ati šestih 
teuinih razširi na celo biDirpo z  njemim boga­
stvom  živil m urugin zaaog. Novi poi-ozaj vzou- 
ja torej na Japonskem resno zanimanje. — K 
temu pripominja Vv-ontov urad: Neumajivo je, 
kako se  more japonska čutita ogroženo vsled  
našega prounaiija v Rusiji. V resnic; gre le za 
poskus entente, da bi vznemirila Japonsko in 
jo nanujskaia. Fosebno živahno deiuje v tem  
-oziru Trancija.

=  japonska za odločen nastop. »Petit 
Parisien« pise: Japo'nska si pridržuje, da ukre­
ne oa-iocne -odredbe, če se sklene mar v Litov­
skem brestu. Japonska mena, -aa -mora napra­
viti ukrepe v smeri proti bioinji in Uralu, da 
zastavi pot Nemčiji, ki se hoče polastiti bakre­
nih m piatmov-ih rudnikov v Uralu. — V uvod­
nem članku naznanjajo londonske »Times«, da 
nastopi Japonska v ruski Aziji

=  Za organizacijo boja proti nemškemu 
imperializmu. »Pravda«, oliciemo glasilo so ­
vjetov, paše, da re s  -odstopita Ljenin in Trockij 
in da se zopet skliče konslituanta, ki prevzam e 
oficielno zastopstvo Rusije napram  centralnim 
državam. Ljenin in Trockij se bosa pa povsem 
posvetila organizaciji boja proti nemškemu 
imperializmu.

=  Zenska volilna pravica na švedskem . 
Iz Stockholma poročajo, da je predložila vlada 
državnemu zboru predlogo, k i daje ženam 
aktivno in pasivno volilno pravico.

=  Angleška delavska stranka. Reuterjev 
urad po-roča iz Londona: Konferenca delavske 
stranke je sprejela novo ustavo stranke in pred­
loge za temelje članstva. Uspeh je vsled po­
polnega poraza neodvisne delavske stranke 
značilen. Člani postanejo leliko ročni in du­
ševni delavci. Predlog, ki je bil šel za tern, da 
-se prepreči močno članstvo duševnih delav­
cev, je bil z ogromno večino -odklonjen. Dva  
druga predloga, da se pomnoži- število članov 
in glasov neodvisne delavske stranke v  izvr- 
ševalnem odboru, sta  bila odklonjena pri prvem  
glasovanju z 1,600.000 glasovi proti 757.000 
glasovom, pri drugem glasovanju z 1,839.000 
proti 345.000 glasovom.

=  Nemiri se razširjajo po vsej Irski *Nl- 
euwe Rotterdamsche Courant« poroča iz Lon­
dona: V zadnjem času se je položaj po vsej
Irski neprestano poslabševaJ. Ta teden b-oda 
naaijbrže zadnje seje- konvencije. Nemiri, po­
vzročeni od »šinf einerjev«, se  razširjajo po vsej 
Irska. Dublinski dopisnik »Times« piše: Gola 
resnica je, da ne velja kraljev ukaz v -okrožjih 
Clare, Siijo, Rosoommon in M ayo nič več. V 
nekem kraju okrožja Clare ima policija vsak 
dan spopade s četami živinskih trgovcev in 
poljedelskimi delavci. Vsak dan razrešujejo b r­
zojavne žice in polagajo dreveza preko cest, 
da ovirajo na ta  način gibanje vojaštva dn po­
licije. V zapa-dnili okrožjih konfiscirajo vsak 
dan v  imenu -irske republike farme. Lynch, ki 
se nazivlje »zastopnik za živila šinfeinerjev«, 
je preprečil v Dublinu izvoz prašičev na An­
gleško in javno je izjavil, da bodo preprečili 
sinfeinerji ves 'izvoz mesa. Dopisnik graja pre­
mehko postopanje oblasti. Misli, da imata vo­
jaštvo in policija naročilo, da preprečita spo­
pade s prebivalstvom.

Dnevne beležke.
— Predavanje o slepcih. Ob veliki udelež­

bi slovenskega ženstva je predavala snoči gdč. 
S k a b e r n e t o v a  o oslepelih slovenskih vojakih 
tn o tem, kako naj javnost vsaj nekoliko omili 
njih bedni položaj V široko zasnovanem referatu 
je predavateljica zbudila pri poslušalstvu toplo 
zanimanje za te nesrečne žrtve vojne, ki niso le 
telesni pohabljenci, ampak so tudi duševno raz­
dvojeni, brez veselja in poguma za življenje. 
Oslepeli vojaki ne potrebujejo le gmotne podpo­
re, marveč še vse bolj moralno, ki jo jim poda 
javnost k  h ko s tem, da ne kaže brezbrižnosti 
napram njihovi žalostni usodi. Prvo moralno po­
moč naj jim izkaže slovensko žensbo s tem, da 
jim priredi knjige, zabavne in poučne vsebine.
V tritedenskem tečaju bo gdč. Skabernetova po­
učevala pisanje knjig z« slepce. Tečaj prične v 
pondeljek 4 marca ob 6. zvečer v fizikalni dvo­
rani ljubljanskega učiteljišča. Komur količkaj 
dopušča čas, naj se udeleži tega tečaja. Preda­
vateljica je žela za svoje temeljito predavanje, 
burno pohvalo.
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— Legitimacije za vožnjo po železnicah. 
Praška „Buhemia“ izve, da je uvedba legitimacij 
za vožnjo po železnicah že sklenjena stvar, ven­
dar pa poteče še več časa, preden pride do 
uresničitve. Legitimacije bo treba imeti za vsako 
vožnjo po železnici in se bodo izdajale le potem, 
če se spozua namen potovanja za nujen. Poto 
vanja za zabavo bodo zelo otežkočena. Za krajše 
vožnje in lokalne železnice ne bo treba legi­
timacij.

— Omejitev poštnega prometa. Zaradi 
omejitve železniškega prometa sprejemajo poštni 
uradi do preklica le nujne, potiebne zavoje z 
drozami ter zavoje za vojne pošte. Denarne po- 
šiljaive se spiejemajo prej ko siej. Piornet z 
pismi in časopisi m omejen. Z bzovlaki in osob- 
mmi vlaki se prevažajo v pivi visti le pisma, 
dopisnice, dnevniki, v diugi vrsti šele zavoji.

— Omejen železniški promet. Poročali smo 
že včeraj na kratko o tem. Sedaj uradno r a z g la ­
šajo: Zaradi odvažanja nakupičenega tovornega  
bmga je nujno potrebno, da »e ustavijo za pri­
bližno S dm nekateri osebni vlaki, ter vuzip z 
njin stroji tovorni vlaki, izostanejo toiej od srede, 
27. februarja do nadaijnega ukrepa Sitdeči Osebni 
vlaki: Jesemce-Ljubijana glavni kolodvor št. 1711 
in 1712; Ljubljana gt. Kolodvor-Bubnjaici st. 22l3  
in 22 i8 ; Uroaupije-Kočevje št. 2313 ni 23 l8; Di- 
vaCa Puij št. 3 i2  in 317; Heipelje-Kozina-Tist 
drž. kul. št. 213 m 218.

— Delavsko gibanje r  Trstu. Kakor smo 
že poročati, se vrši v Trstu shod za shodom, 
na katerih deJavci posameznih strok razprav­
ljajo o svojem položaju, ki je nastal spričo voj 
ne in draginje ter sklepajo spomenice in jih 
predlagajo svojim delodajalcem. — Stavbarski 
delavci (zidarji, lesni delavci, klesarji in sli­
karji) zahtevajo 50% povišanja plače in osem­
urni delavnik. — Tiskarsko osobje zahteva 
75% draginjsk« doklade na sedanje plače. — 
Za vajence, prvo leto vajenštva K 10, drugo 
K 15, tretje K 20 in četrto K 25 na teden. — 
Remični delavci in drugi zahtevajo tudi zvi­
šanje plač. — Kdor pozna delavske razm ere v 
Trstu za časa vojne, se temu gibanju ne more 
čuditi. Čuditi se more le, da so delavci toliko 
časa mimo trpeli. Kaj čaka ljubljansko delav­
stvo raznih strok? — Mladinska organizacija 
se zadnje čase lepo razvija. Prireja shode, se­
stanke in predavanja. Tako je lepo. — »Edi­
nost« se jezi, da so socialni demokrat je prodrli 
s svojo zahtevo, da smejo tudi prodajalne apro- 
vizacijske komisije prodajati sladkor, ki je bil 
do sedaj previlegij trgovcev, da so z njim sle­
parili kolikor so hoteli: Tudi proti Delavskim 
zadrugam se jezi, češ, da hočejo uničiti za­
sebne trgovce. Ta jeza je dobro znamnje za 
napredek naših zadrug, ki danes štejejo skoro 
15.000 članov. Ako bi tržaški narodnjaki pred 
vojno, dajali več važnosti konsumnim zadru­
gam kakor »oštarijam«, ki danes tudi sami la­
hko kaj pokazali na zadružnem polju. Tako se 
pa jezijo. P rav  jim je; sami so krivi! —•

— Laški letalci so prišli ta -teden zopet v 
T rst in pometali nekaj botmb, ki pa niso napra­
vile nikakršne škode.

— Iz Boršta pri Kopru v Istri. Časih smo 
pisali o vremenu, o veselicah, a danes imamo 
marsikaj važnejšega. Življenje je postalo dru­
gačno. S praznim želodcem zvečer spat, s praz­
nim želodcem od obeda je vsakdanji dnevni red. 
Vsak dan moraš gledati izstradane, v cape po­
vita človeška okostja, se pregibajo, kakor sence 
strahov. Tudi naši voditelji — istrski — so imeli 
dne 24. januarja na Kozini lakotni shod. Sklenili 
so razne resolucije. Poslali uo deputacijo k na­
mestniku v Trst in potem v ministrstvu na Du­
naj. Sklenili so, da bodo obč ne nehale poslo­
vati, če vlada ne da pravočasno živil. Od tedaj 
je že mesec dni, a vlada nam ni še nič dala. 
Na Ukrajinsko žito, ki bo prišlo komaj meseca 
junija, pa mi rje iroremo čakati, ne mi v za 
ledju, ne cvet našega moštva na fronti. Razen
telesnega gladu nas muči tudi duševni glad.
Mladina se vzgaja brez primerne vzgoje in skoro 
brez šolskega pouka. „ Otroke poučuje pri nas 
samo učiteljica gospa Čeh, dasi imamo d oraz- 
rednico in tudi g. nadučitelj Venturini ni v vojni 
službi. Sama učiteljica pa ne more zmagovati 
pouka, ker se je zlasti starejši otroci nič ne boje. 
G. Venturini bi moral biii kot učitelj oproščen 
črnovojniške službe, a ni, ampak pravijo da je 
oproščen le kot občinski tajnik. Njemu je to
gotovo prav, ker mu to koristi v sedanji dra­
ginji glede na zaslužek nam Borštanom, posebno 
pa staršem nikakor ni po volji. Naše ljudstvo pa 
molči in potrpi a na mladini se bo ta greh ma­
ščeval. Nikakor ne gre, da se tako malo sksbi 
za šolsko mladino. Stari bomo pomrli polagoma 
gladu, cvet našega moštva uničuje vojna, a mla­
dino uniči nevednost in brezbrižnost naših vodi­
teljev in vlade. Šolske oblasti se popolnoma nič 
ne brigajo za vzgojo mladine. Večinoma šolski 
organi v Koperskem okraju — od najvišje navzdol 
vst — opravljajo sedaj druge posle prej nego 
one, za katere so namreč nameščeni. Tudi de­
želna upravna kombija bi lahko v tem pogledu 
kaj ukrenila, saj se vendar šolstvo vzd žuje iz 
deželnih sredstev. O ta nesrečna vojna! Miloš.

— Ročna torbica z denarnico in majhno 
vsoto denarja je bi'a najdena r:a glavnem ko­
lodvoru. Dobi se Resljeva cesta 29 I., levo.

Sodrugom naročnikom
m čitateljem!

Zadnje čase se je pripetilo, da je bil »Na­
prej« skoro nečitijiv in naročniki upravičeno 
protestirajo in so nevoljni.

Izjavljamo, da tega ni krivo ne uredništvo 
ne upravmštvo lista, temveč krivda je na stra­
ni tiskarne, oziroma razmer, v katerih se 
tiskarna nahaja.

Poskrbeli smo, in tiskarna nam je oblju­
bila, da bo v bodoče boljše. Na drugi strani se 
naročniki in sodrugi pritožujejo glede oblike 
lista. Ko smo obiiko lista izpremenili, je bil naš 
namen, da bo list imel pet stolpov in da bo vsaj 
polovico tiskan z malimi črkami, da bi na ta 
načdt imel Ust približno za 200 vrst več 
gradiva.

Tudi to se nam ni posrečlo, ker tiskarna 
vsled pomanjkanja stavcev ne more tega izvr­
šiti, primorani bomo, da se zadovoljimo s prej­
šnjim formatom, dokler se razmere ne iz-
premene.

Sodrugi, naj bodo uverjeni, da je najbolj 
nezadovoljno z listom izdajateijstvo, ki stori 
vse, da se list zboljša. Aii razmere so močnejše 
od naše volje.

Prosimo, vse sodruge naročnike, in čita- 
telje, da to upoštevajo in ga list nadalje ne­
umorno agitirajo; ker prišel bo čas, da bo list 
tak, kakor si ga želimo.

+
Na nasiov c. kr. poštnega ravnateljstva. 

Zadnje čase, prihaja spet cela vrsta pritožb, 
da se naročnikom in celo prodajalcem lista 
dostavija list po dve in po tri številke skupaj. 
Vprašujemo, ali ni naš list enakovreden z dru­
gimi, posebno z nemškimi listi, ki se redno do­
stavljajo? Ali niso naše znamke prav toliko 
vredne kakor nemške? Prosimo c. kr. poštno 
ravnateljstvo, da izda svojim organom toza­
devna navodila,, ker hočemo enakovrednost z 
drugimi.

Vojna.
D u n a j ,  1. marca. (Kor. ur.) Uradno sa 

razglaša: Zapadno Brente se je izjalovil so­
vražni napad. — Od vlade in prebivalstva 
vedno zopet in v  zadnjih dneh posebno nujno 
pozvane na pomoč so včeraj avstro-ogrske čete 
pod poveljstvom feldmaršala barona Bohm- 
EnmiolM v svrh,o mirovne intervencije ukora- 
kale v Podojijo ter so dospele do črte  Novosje- 
1 i c a - C ho tir - K am en je c Podolski. Ob železnicah 
in važnih cestah prodirajoče čete imajo nalogo, 
da v zasedenean ozemlju vpostavijo red in mir 
ter zasignrajo trgovska pota za uvoz. Dosedao 
je približno 10.000 Rusov odložilo orožje. Zna­
tne množine municije, vozov in drugega voj­
nega m ateriala je prišlo v naš* rok«. — Sef 
generalnega štaba.

B e r l i n ,  1. marca. Wolftov urad poroča 
iz glavnega stana: Z a p a d n o ' b o j i š č e .  Se­
verno PoelcapeJle so se izjalovili nočni, z mo­
čno artiljerijsko pripravo uvedeni napadi an­
gleške infanterije. Na osralih delih fronte Lz- 
vidno delovanje in artiljer.ijski ogenj. Sovražen 
zračni napad na Kortrik ja  povzročil znatne iz­
gube med belgijskim prebivalstvom. Pri Cha- 
vignonu so naše naskakovaine čete vdrle v so­
vražne jarke ter dovedle znatno število arae- 
rikanskih ujetnikov in nekaj Francozov. — 
V z h o d n o  b o j i š č e .  Vzdolž severne ukra­
jinske meje proti vzhodu prodirajoč so naše če­
te dospele do Dnjepra. P ri Kječici so naletele 
na močno izgrajeno mostišče. Mesto in kolo­
dvor srno vzeli v naskoku ter ujeli nekoliko sto 
Rusov. V Mosyrtt smo uplenili flotiljo na reki 
Pripjet, 6 ©klopnih čolnov, 35 motornih čolnov 
in 6 lazaretnih čolnov. Pri Fastovu smo dospeli 
do železnice Kijev-Ztnerinka. »Jugozapadno 
S t aro-K ons tan trnov a s sovražno premočjo se 
borečim poljskim legijam so naše čete hitele 
na pomoč. Skupno smo premagali sovražnika. 
Od ukrajinske vlade in prebivalstva pozvane 
na pomoč so avstro-ogrske čete v širokih od­
sekih severno Prutia ukorakale v U krajina — 
Z ostalih bojišč nič novega. — Von Ludendorff.

Državni zbor.
Na D u n a j u, 1. marca.

Poslanska zbornica je obravnavala danes 
v drugem čitanju zakon o pristojbinah za mo­
štvo, njihove svojce in .zaostalo družino. Poro­
čevalec je bil socialni demokrat G l o c k e l .  
Izvajal je, da tvori ta zakon dopolnilo zakona 
o vzdrževalnim, del oskrbe za invalide in oskr­
be za svojce invalidnih vojakov. Cilj oskrbe za 
invalide bo, da omogoči žrtvam  vojne, da se 
preživljajo sami. Predpogoj za dosego tega na­
mena je dobro urejeno posredovanje dela. Nato 
je govoril minister za deželno brambo 
C z a p p. Po novi predlogi dobe invalidi me­
sečno ©d 30 do 90 kron, vsak svojec invalida 30 
do 60 kron. Ce umrje invalid, dobi vsak izmed 
njegovih zaostalih od 48 do 60 kron na mesec.

Vlado ni vodila pri1 tem zakonu ozkosrčnost in 
sm atra sedanjo ureditev preskrbovalnim le za 
provizorično. Ko se predloži v najkrajšem ča­
su nov zakon za vojaško preskrbo, se tudi ta 
zadeva končncveljavno uredi. Češki socialni 
demokrat N e m e c  protestira proti očitanju, iz­
rečenem na seji gosposke zbornice napram so­
cialnim demokratom, da so ti notranji sovraž­
niki države. Izjavi, da bodo glasovali socialni 
demokrati za predloženi zakon, ker poimenja 
izboljšanje napram sedanjemu položaju. Kr­
ščanski socialec J e r  z a  b e k pravi, da razlogi 
socialnih demokratov za glasovanje proti voj­
nim kreditom niso' pravi. Odgovarja mu sodrug 
F o r s t n e r, ki pravi, da je njegova stranka 
glasovala vedno za sredstva, ki so potrebna 
prebivalstvu, toda za sredstva, omogočujoča 
nadaljevanje te strahotne vojne, ne morejo gla­
sovati. Forstner zahteva, da se uporabljajo naj­
starejši letniki črnovojnikov le v zaledju. Češki 
poslanec K a l i n a  odreka gosposki zbornici 
pravico, da bi odločevala o usodi narodov. 
Dokler bodo odločevali gospodje kakor Auer­
sperg, Pattai in Plener o vojni, tako dolgo ne 
pride nemško 'ljudstvo do miru. Socialni demo­
krat S e l t z  poudarja potrebo parlamenta in 
zlasti dolžnost, da s* ščiti parlament proti vsem 
napadom iz parlamenta samega. Ostro napada 
gosposko zbornico. Potem  govori © zunanji po­
litiki in izrazi bojazen, da se je v zadnjem času 
zunanja politika nekoliko1 drugače orientirala. 
Vesti o našem pohodu v Ukrajino, o pogajanjih 
z Rumunijo, potrjuje to. Avstrijski narodi ne 
žele niti nasilnega pohoda v Ukrajino, niti na- 
silstev napram  Rumuniji. Poslanec G o s t i n ­
č a r  izvaja, da dosedanji prejemki invalidov ne 
pomen j a jo nikakršne oskrbe, temveč učinku­
jejo ravno v vojnem času kakor izzivanje. Naj­
nujnejša dolžnost države je, da poskrbi invali­
dom delo. V ta namen je treba ustanoviti za 
vse narode primerne strokovne šole. Pritožuje 
se nad postopanjem oblasti pri odmeri vzdrže- 
valnine in protestira proti temu, da nastopa go­
sposka zbornica kot sodnik nad poslansko 
zbornico. Po zaključnem, govoru poročevalca 
Glockla, ki izrazi upanje, da stopi novi zakon 
s 1. aprilom v veljavo, se sprejme zakon v 
prvem in tretjem čitanju.

Prihodnja seja v torek 5. marca.

Zadnje vesti,
Pogajanja z Rumunijo.

B u d a p e š t a ,  1 .marca. V ministrskem svetu 
je poročal dr. 'Wekerle o pogajanjih z Rumuni­
jo ter izjavil, da pogajanja ne potekajo tako, 
da bi se smelo pričakovati skorajšnjega uspeha. 
Ce ravno se Rnmunija končno veljavno še ni 
izjavila, se položaj glede miru z Rumunijo v 
ogrskih krogih ne presoja ugodno. Zaradi tega 
dr. Weekerle še ni odpotoval v Bukarest.

K o l n 1. marca. Berlinski dopisnik „Kol- 
nische Volkszeitung“ javlja iz zanesljivega vira, 
da se bodo, ce ultimatum Rumuniji poteče brez
uspeha, takoj pričele nameravane operacije proti 
Rumuniji.

Dogodki v Rusiji.
P a r i z ,  1. marca. Sovjet ljudskih komisar­

jev je ustanovil iz treh članov eb>toječ direkto- 
rij z izredno oblastjo. V direktoriju sta tudi 
Ljeriin in Trockij. Direktorij je sklenil, rial se 
Petrograd brani pred nemškim napadom.

S t o c k h o l m ,  1. marca. Semkaj dospela 
poročila javljajo, da sta Narva in Vitebsk že v 
nemških rokah.

Japonska se pogaja z Ameriko.
L y o n  1. marca. Kakor „Associeted Press" 

iz Washingtona poroča, se je Japonska obrnila 
na Ameriko in entento s predlogom, da se glede 
Sibirije ukrenejo skupne priprave, da se rešijo 
velike vojne zaloge'v Vladivostoku in raznih 
postajah sibirske železnice. Amerika je stopila 
v dogovor z Japonsko. Japonska vladaje mnenja, 
da položaj v Sibiriji opravičuje vojaško akcijo 
Japonske. Japonska bi soglašala s sodelovanjem 
ameriških in ententinih čet. Nujna pa je rešitev 
vprašanja, jeli naj Japonska sama prične- akcijo 
ali naj se uvede skupno podjetje. — Japonski 
poslanik je že zapustil Petrograd, kar pomenja 
odločilen preobrat v odnošajih med Rusko in 
Japonsko.

Aprovizacija.
Prodajale! sladkorja iz Ljubljane se vabijo, 

da se zanesljivo zglase v pondeljek 4 t. m. v 
sladkorni centrali pri g. ravnatelju Lillegu radi 
sladkornih nakazil.

Kruh na Izkaznice št. 15 se bo dobival v 
pekarni g. Zalarja, Stari trg — in ne pri g- 
Trčku Breg.

Nakazila za testenine za rodbine, ki Imajo 
zelene Izkaznice s črko A se dobe kakor je 
objavljeno dne 4. in 5. marca od 8. do 12. v 
mestni posvetovalnici.

Oddaja rompirja pri mestni aprovizaciji. 
Mestna aprovizacija oddaja krompir na  ̂krom­
pirjeve nakaznice po okrajih iz skladišča pri 
Miihleisnu. Tamkaj pride iz okraja lahko vsakdo

na vrsto in na vsako osebo odpade enaka mno­
žina krompirja. Dočim so prvi trije okraji dobili 
krompir pred novim letom na osebo 10 kg, sta 
ga četrti in peti okraj, ker je bil takrat ugoden 
dovoz, dobila na osebo po 15 kg. Po novem 
letu so prišli na vrsto okraji od šestega naprej. 
Pri prvi razdelitvi je prišlo na osebo po 5 kg, 
pri sedanji drugi razdelitvi pa zopet 5 kg. Do- 
sedaj sta prišla v drugič na vrsto šesti in sedmi 
okraj, ki sta torej prejela ravno toliko krompirja, 
kakor prvi mestni okraji pred novim letom. 
Razmere kažejo, da so okraji, ki so sedaj dobili 
dvakrat po 5 kg krompirja (VI. in VII. okraj) 
na boljšem, kakor IV. in V. okraj, ki sta sicer 
dobila pred novim letom na osebo 15 kg, a je 
ta množina tudi že zdavnaj pojedena. Zadnje 
čase se pa oglašajo pri mestni aprovizaciji na 
Poljanski cesti razni posebkarji, ki hočejo imeti 
izven redne oddaje krompirja nakazila za krompir. 
Dokler se je oglasilo vsak dan po nekaj rodbin, 
ki so se sklicevale na absolutno pomanjkanje 
živil, je mestna aprovizacija v takih slučajih 
posameznikom nakazovala po velikosti rodbine 
od 5 do 10 kg krompirja. Hotela je na ta način 
odpomoči najhujši bedi. Zadnje dni pa je število 
posebkarjev tako naraslo, da je popolnoma ne­
mogoče, da bi se še naprej mogle pri razdelje­
vanju krompirja dela j kake izjeme. Vsled tega 
mestna aprovizacija na Poljanski cesti ne bo 
od danes naprtj niaomur vtč izdala posebnega 
nakazila za krompir. Kolikor krompirja bo 
mestna aprovizacija še dobila, ga bo razdelila 
na krompirjeve izkaznice najpreje za VIII. in 
IX. okraj po 5 kg, pozneje pa po možnosti in 
z ozirom na razpoložljive količine še za druge 
okraje. Stranke se opozarjajo na to odredbo 
mestne aprovizacije in se naprošajo, da naj ne 
hodijo v nobenem slučaju radi krompirja v 
mestno aprovizacijo na Poljansko cesto, marveč 
naj počakajo, da izvedo iz časopisja, kedaj pride 
njihov okraj in številka njihove krompirjeve 
nakaznice na vrsto pri oddaji krompirja iz 
Mlihleisnovega skladišča. Da ne bo nobene za­
mere se istočasno objavlja, da je posebnemu 
organu naročeno, da ne sme nikogar spustiti 
radi krompirja v aprovizačne prostore na Po­
ljanski cesti.

Špeh za V. okraj štev. 1 do 700 dobe stran­
ke v pondeljek 4. t. m. popoldne na Poljanski 
cesti št. 15. Določen je tale red: od 1 do pol 2 
št. 1 do 115, od pol 2 do 2 št. 116 do 230, od 
2 do pol 3 št. 231 do 354. od pol 3 do 3 štev. 
346 do 460, od 3 do pol 4 št. 461 do 580, od 
pol 4 do 4 581 do 700. Vsaka oseba dobi i/"1 kg 
Špeha, kilogram stane 16 kron. Špeh je importi- 
ran in ni od ogrskih prašičev.

Tiskovni sklad za »Naprej “.
Sodr. Malovrh je nabral v Hrastniku K 17'53.

Kdor zna misliti,
v e , da m ora b iti v sak  d e la v ec  član

socialno demokratične stranke.
Zajeden delavec ne bo odlašal, temveč 

takoj sporočil svoj pristop v stranko z 
dopisnico. Napiše naj natančno: svoje 
ime, stan in bivališče in odpošlje na na­
slov: Josip Petejan, Ljubljana, Učiteljska 
tiskarna.
Bodočnost gre delavstvu, če bo močno, 

zato vsi v organizacije!

izdajatelj in odgovorni urednik:
J o s i p  P e t e j a n ,

Tisk »Učiteljske tiskarn?" v Ljubljani

F. BAT J EL
Gorica Ljubljana

Stolna ulica št. 2. Stari trg št. 28.

Moška in žen­
ska dvokolesa

Se s staro  
prevm atlko

š iv a l i  in pisalni stroji, gra­
mofoni, električne

žep n e svetilke.
Najboljše baterije.

Posebno niška cena sa preprodajalce.

N e h a n i i n a  cSeisramica
na Starem trgu Št. 11.

Agitirajte za „Napref i Pošiljajte 
ga vojakom?

G
ADRANSKA BANKA

P O D R U Ž N I C A  L J U B L J A N A .
Delniška glavnica: K 12,000.000. Rezerve: nad K 1,000.000.

-   ■ ■ = -  C E N T R A L A :  T R S T .  s= r-r -:= s=:
Podružnice; Dubrovnik, Dunaj, Kotor, Metko vič, Opatija, Spljet, Si benik, Zader.

n o B i

SPREJEM A  : V loge na knjižice  in jih obrestu o po čistih 4  °/o. Vloge na tekoči in žiro  
račun proti najugodnejšemu obreslovanju. Dviga se lahko vsak dan brez ozira na mora­
torij. Rentni davek plača banka iz svojega.

KUPUJE IN  PRODAJA-. Devize, valute, vredn. papirje, itd. in srečke c. kr. ra p . loterije 
E S K O N lIR A : Menice, devize, vrednostne papirje itd.
IZDAJA-. Čeke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in inozemska mesta.
D A JE  PREDUJME-, ua blago, ležeče v javnih skladiščih.
PREVZEMA'. Borzna naročila in jih izvršuje najkulantneje.

1

Brzojavni naslov  : JADRANSKA. T elefon  št. 257.


